



启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 人民的支持是最大的妙计

□辛世俊

1949年5月1日下午,毛泽东从香山双清别墅乘车到颐和园柳亚子住处益寿堂拜访。柳亚子说,蒋介石早晚要垮台,共产党要胜利,这是肯定的。但我们没有想到这么快。人民解放军渡江成功,并且占领了南京,我们不知道毛主席用的什么妙计。毛泽东说,人民的支持是最大的妙计。在前进的征途上,仍然需要不断地追问如何才能赢得人民的支持这个关系党的前途命运的根本问题。

## 树牢以人民为中心的价值观

中国共产党成立之初,就确立了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。毛泽东主席提出的“全心全意为人民服务”和习近平总书记提出的“我们的目标就是让全体中国人都过上更好的日子”的论断,实际上就是中国共产党的性质与宗旨、理想与信念的体现。共产党人没有特殊的利益,共产党人存在的价值就是为最广大的人民谋福利。群众立场是决定我们党的性质的根本政治问题。我们党之所以得到人民的拥护和支持,主要是因为我们党始终代表最广大人民根本利益。始终站在人民立场上而不是站在个人、少数人立场上说话办事,不是代表某一个人、某一部分人利益,这是决定人心向背、事业成败的关键。在七大会议上,毛泽东在谈到选举的时候说,“我们共产党人是人民的工具,是实现人民利益的工具。共产党人要有做工具的自豪”。作实现人民利益的工具在不同的历史时期有不同的要求。过去是站起来,之后是富起来,现在是强起来。在新发展阶段,实现高质量发展,就是更好满足人民多方面日益增长的需要,更好促进全体人民共同富裕和人的全面发展。习近平总书记

说得好:我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底,就是让全体人民过上更好的日子。

爱人者人恒爱之。共产党人全心全意为人民服务,真情换真情。习近平总书记曾在《之江新语》中讲到,温州永嘉县后九降村党支部书记郑九万2005年10月5日凌晨突发脑溢血,生命垂危,全村群众翻箱倒柜,一天之内凑了7万元。村民刘良理准备了7160元为养鸡场买饲料,他的妻子说:“鸡死了,还能再养,支书的病拖不起!”这正是郑九万将村民放在心中,无私地帮助村民们。习近平总书记指出:老百姓在干部心中的分量有多重,干部在老百姓心中的分量就有多重。只有把人民装在心中的人,才会被人民装在口中。将人民放在心中最高位置,不是一句口号,而是要去落实。1942年,毛泽东提出,一切空话都是无用的,必须给人民以看得见的物质福利。正是共产党人夜以继日,勤勤恳恳,切实研究人民的生产生活问题,使人民有实实在在的获得感、幸福感、安全感,人民才会拥护共产党。

习近平总书记指出,“淮海战役的胜利是靠老百姓用小推车推出来的,渡江战役的胜利是老百姓用小船划出来的”。人民支持共产党,就是因为人民认为,他们的“预期”“希望”能够在共产党领导下得以实现。人民的“预期”和“获得感”是党的初心与人民希望相结合的心理感受。人民愿意跟着共产党走,就是因为他们从实践中感受到共产党是为人民谋幸福的党。

## 由人民是否满意来检验全部工作

人民是主体,是创造历史的根本动力,是决定党和国家前途命运的根本力量。革命、建设和改革开放的伟大事业是人民群众自己的事业。对于中国共产党而言,相信群众、依靠群众是立党之本,执政之基。我们坚持一

切为了群众、一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动,坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性,坚持为崇高理想奋斗与为最广大人民谋利益的一致性,坚持完成党的各项工作与实现人民利益的一致性。我们把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为制定各项方针政策的出发点和落脚点。坚持问政于民、问需于民、问计于民,既通过提出和贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,又从人民的实践创造和发展要求中获得前进动力。真心为人民,真情系群众,是区分共产党和其他一切政党的“显著标志”。你如果只对上级负责,不对群众负责,只看领导的脸色,不看群众的脸色,成天考虑自己的问题,不去关心群众的生产生活,那你就不是共产党。

在毛泽东看来,你不是真心为人民,真情对群众,不是由你自己说了算,而是由人民群众说了算。“人民是最好的鉴定人。”毛泽东在《论联合政府》中,提出了判断和检验共产党的“最高标准”问题:“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准。”这个“最高标准”是试金石,是清醒剂,是矫正器。正如邓小平所指出的,人民,是看实践。人民一看,还是社会主义好,还是改革开放好,我们的事业就会万古长青!

## 在为中国人民谋幸福中诠释忠诚

习近平总书记指出:“我们党面临的最大风险是内部变质、变色、变味,丧失马克思主义政党的政治本色,背离党的宗旨而失去最广大人民支持和拥护。”党的百年奋斗史证明,中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力。对“我是谁”的追问,就是

不断进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,它包含着内涵丰富的“纠错”机制。

共产党人应正确认识“小我”与“大我”的关系。“小我”是个体,是我自己;“大我”是我们,是国家,是社会。现在一些人在“小我”与“大我”认识问题上发生了严重的偏差,只知道“小我”,不知道“大我”,只关心“小我”,不关心“大我”。共产党的性质和宗旨要求党员是“小我”与“大我”的统一。党员个人有自己的利益,但必须先公后私,吃苦在前,享受在后。不能因“小我”而忘掉“大我”、牺牲“大我”。应有焦裕禄同志“心中装着全体人民,唯独没有他自己”的公仆情怀。

对于一个领导干部来说,手里有了权,兜里有了钱,社会上有了名,被下级前呼后拥、周到服务习惯了,往往就会头脑发昏,忘乎所以,不知道“我是谁”,摆不正自己的位置了。换言之,在现实生活中,一些领导干部出现这样那样的问题,说到底还是丢掉了对人民的信仰,价值观错位,没有搞清楚“我是谁”。在他们心里,没有了群众,没有了组织,没有了他人,只剩下了一个“我”,但这个“我”却是私欲膨胀的“我”,是见利忘义的“我”,是疯狂敛财的“我”,是没有是非的“我”,是荣辱不辨的“我”……正是“我是谁”的迷失、错乱最终使他们走向贪污腐败的不归路。

在中国共产党人的词典里,“人民”二字中具有基础性、根本性的地位和作用,人民至上是理论基点、价值支点、实践原点,也是最根本的出发点、落脚点。习近平总书记指出:“我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。人民就是江山。我们共产党打江山、守江山,都是为了人民的幸福,守的是人民的心。”这是对毛泽东1949年提出的“人民的支持是最大的妙计”的当代诠释。⑩7

(作者系郑州大学马克思主义学院教授、博士生导师)

## 河南党史大事件·人物

### 杨介人



杨介人(1899—1936),河南沁阳人。1922年6月,在巴黎加入旅欧中国少年共产党,1923年转为正式党员,同年赴莫斯科东方大学学习。1924年回国,受党组织派遣,到安阳负责铁路沿线的工运、农运、学运工作,是安阳党组织早期领导人之一。

1925年春,杨介人赴安阳六河沟煤矿组织成立工会,发展党员,成立党小组。他组织领导了安阳的反帝爱国斗争,参加焦作煤矿工人罢工,领导六河沟煤矿工人和磁州工人罢工,发动农民抗租抗捐,组建农民协会,安阳一带革命斗争呈现蓬勃发展的局面。

1926年3月,杨介人任中共卫辉地方执行委员会书记。他发动华新纱厂工人斗争,深入豫北枪会组织,扩大党的影响,组建农协和武装,配合北伐进军,使卫辉和豫北的革命斗争日趋活跃。

大革命失败后,杨介人两次被捕入狱,坚贞不屈,表现了一个共产党员的坚定信念和高尚品质。1933年,杨介人在林县发动天门会农民武装起义。起义失败后转往天津,后不幸被捕。1936年12月,因组织越狱暴动失败,被敌人残酷杀害。沁阳县解放后,杨介人被当地政府追认为烈士。⑩7

(执笔:牛珂珂)

## 中共鄂豫皖中央分局成立和红四方面军建立

□河南省委党史研究室

1931年3月10日,中共中央通过《关于鄂豫皖苏维埃区域成立中央分局决议案》,指出:“为着适应鄂豫皖苏维埃运动的扩大,红军第四军与皖西独立师的发展,中央政治局特决定在这一地区成立中央分局,以直接领导这一地区的土地革命的开展。在这一苏区未与江西中央苏区打通以前,中央分局完全直隶于中央政治局,其职权系代表中央政治局而高于各省委。”5月12日,张国焘以中共中央代表的身份,在光山县新集(今新县)召开会议,宣布中央决定,撤销中共鄂豫皖特委,选举产生中共鄂豫皖中央分局。分局委员共11人,其中中央指定8人,即张国焘、陈昌浩、沈泽民、曾中生、卞继勋、舒传贤、方英、柯庆施(未到任);在当地增补3人,即郭述申、高敬亭、周纯全;候补委员有甘元景等15人。同时由张国焘、沈泽民、陈昌浩组成常委会,张国焘任书记。5月16日,分局发出第一号通告,宣布分局成立并开始工作。

分局成立后,鄂豫皖革命军事委员会也随之成立,张国焘兼任主席,下设参谋部、政治部、秘书处、经理处、军医院、航空局等。6月28日至30日,鄂豫皖中央分局在新集召开第一次扩大会议,加强了常委会的组织,扩大了执委和候补执委的人数,增选周纯全、高敬亭、王平章、郭述申4人为分局常委会委员,成立党的监察委员会,蔡申熙任主席。同时,根据中央《关于鄂豫皖省委的决议》,于6月间组成中共鄂豫皖临时省委,沈泽民任书记。1932年1月,中共鄂豫皖省第一次代表大会在鄂豫皖中央分局领导下举行,选举产生中共鄂豫皖省委,书记沈泽民。

1931年5月下旬,鄂豫皖根据地党和红军取得第二次反“围剿”胜利后,鉴于认识到新的“围剿”必然到来,便抓紧时间深入反“围剿”的政治动员、整顿、发展地方武装,扩大正规红军,多方筹集粮食等,积极进行反“围剿”准备。正当鄂豫皖革命形势发展之时,分局书记张国焘大肆推行“左”倾冒险路线,相继在红军和地方党组织中实行残酷的“肃反”政策。尽管如此,广大共产党员和红军指战员,还是把张国焘同党和红军区别开来,不曾动摇对共产主义的信念,对党的事业忠心耿耿,前仆后继、英勇不屈地与敌人进行斗争,取得一系列战斗的胜利。

1931年11月7日,根据中共中央决定,红四方面军成立,总指挥徐向前,政治委员陈昌浩,下辖红四军、红二十五军等,总兵力近3万人。红四方面军的成立,是鄂豫皖根据地发展史上的一件大事,标志着党领导的武装斗争走向新的发展阶段,为夺取第三次反“围剿”的胜利提供了重要条件。

分局、省委成立后,领导鄂豫皖人民在军事斗争中取得节节胜利,尤其是红四方面军成立后,取得商(城)潢(川)、潢(川)光(山)、苏家埠、黄安战役的胜利,消灭敌人近40个团、约6万人,使国民党军队对鄂豫皖革命根据地的第三次“围剿”彻底破产。同时苏区的政权建设、经济建设建设和土地革命运动也广泛开展起来,开创了鄂豫皖革命根据地的鼎盛局面。红四方面军发展到4.5万人,成为全国三大主力红军之一。根据地面积达到4万多平方公里,拥有人口350万,建立了27个县级革命政权,成为仅次于中央根据地的全国第二大根据地。

鄂豫皖根据地的迅猛发展与日益巩固,极大威胁着武汉、南京等国民党统治中心。1932年夏,蒋介石亲自担任鄂豫皖三省“剿匪”总司令,调集20多个师30余万人对鄂豫皖根据地发动大规模的第四次“围剿”。红四方面军虽然英勇作战,消灭了敌人大量有生力量,但由于敌强我弱,加之指挥失误,仍以失利告终。1932年10月,中共鄂豫皖中央分局率红四方面军主力撤离根据地,西征川陕边,鄂豫皖省委留下坚持战斗。1933年2月,中共川陕省委、西北军委成立后,中共鄂豫皖中央分局结束。⑩7

(执笔:牛珂珂 霍磊)

## 百年大党风华正茂的逻辑与机理

□闫德民

中国共产党已走过百年奋斗征程。一百年来,我们党虽饱经沧桑磨难,但依然屹立在世界的东方。习近平总书记指出:“我们党作为百年大党,如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,如何永远得到人民拥护和支持,如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题。”回答好这个根本性问题,客观上要求搞清楚百年大党依然风华正茂的逻辑结构和内在机理。

### 人民至上是百年大党的价值逻辑

党的初心使命可用两句话来概括:为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。在百年奋斗历程中,我们党所做的一切,都是为了人民。我们党是一个为人民而生、因人民而兴的党。从成立之日起,党就把人民幸福和民族复兴写在了旗帜上。对于共产党人来说,人民幸福、民族复兴是永远不变的价值理想。党的价值理想体现了人民至上价值理念。一百年来,中国共产党人时刻把初心铭记于心中,把使命扛在肩上,在争取民族独立和人民解放的斗争中甘洒热血,在为民族幸福、为民族谋复兴的奋斗中砥砺奋进。正是靠着崇高的价值理想,我们党自强不息、愈挫愈勇,领导中国人民夺取了中国革命、建设和改革的伟大胜利。

对初心使命的坚守,构成了我们党历经百年沧桑依然风华正茂的核心逻辑。历史唯物

主义认为,一个政党只有代表最广大人民根本利益,依靠人民推进事业,才能永远立于不败之地。邓小平指出,一个党组织如果“严重脱离群众而不能坚决改正,那就丧失了力量的源泉,就一定要失败,就会被人民抛弃”。对我们党来说,只有不忘初心、永远奋斗,才能永远年轻。一百年来,我们党一切为了人民、一切依靠人民,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,赢得了人民的衷心拥护和坚定支持。这是百年大党长盛不衰的动力之源。

人类历史上,一些新兴阶级及其政党执政前尚能顺乎潮流、合乎民心,一经掌握国家政权便发生蜕变,丧失生机活力。一些国家的共产党及其领导的国家政权也出现了类似情形,他们原本代表人民根本利益,后来在长期执政环境下忘记了初心使命,最终蜕化变质被人民和历史所抛弃。与之形成鲜明对照的是,中国共产党始终牢记自己的初心使命,即使长期执政也坚守如初,并在实践中探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路,虽历经百年风霜却青春依旧。

### 与时俱进是百年大党的现实逻辑

初心使命是激励共产党人不断前进的根本动力。无论时代和社会历史条件怎样变化,共产党人的初心永远不能改变。在各个历史阶段,社会主要矛盾不同,面临的任务和时代课题不同,共产党人对初心使命的坚守也被赋予不同的时代内容。民主革命时期,党的中心任务是开展武装斗争,争取民族独

立、人民解放,因此坚守初心使命就是领导人民推翻三座大山、建立新中国。社会主义建设时期,党的根本任务是解放和发展生产力,因此坚守党的初心使命就是领导人民建设社会主义现代化强国。

共产党人的初心使命不能变,但时代在发展,历史在前进,因此对初心使命的坚守也要与时俱进,必须依据变化中的客观实际制定正确的路线、政策和策略。最根本的一条就是坚持实事求是,准确把握世情、国情、党情。离开了这些基本依据,就会脱离实际,使党的事业遭受挫折。习近平总书记强调:“要准确把握国际国内环境变化,辩证分析我国经济发展阶段性特征,准确把握我国不同发展阶段的新变化新特点,使主观世界更好符合客观实际,按照实际决定工作方针,这是我们必须牢牢记住的工作方法。”

### 坚守初心赋予百年大党内在机理

党的初心和使命具有鲜明的人民性,这是我们青春依旧的价值逻辑。搞清楚这个价值逻辑,是把握坚守初心使命赋予党青春活力内在机理的重要前提。当共产党人对初心使命的认识达到一定高度时,便在其内心深处转化成为铁一般的信仰。不论时代和历史条件如何变迁,面对什么艰难险阻、风险考验,共产党人的信仰都坚如磐石。在初心使命升华为党性之后,共产党人便自觉地把实现人民幸福和民族复兴作为人生价值追求,作为务必恪守的政治原则和行为准则。这是坚守初心使命

赋予百年大党青春活力最深刻的逻辑关系。

党的初心使命升华为党性,进而使党富有青春活力,其实现于党自身在两个方面不懈努力。

其一,党为人民谋幸福、为民族谋复兴的不懈奋斗赢得了人民的拥戴和支持。这是坚守党的初心使命赋予百年大党青春活力的根本所在。老百姓心中有杆秤。共产党把人民放在心上,人民也会把共产党放在心上。共产党的一切奋斗都是为了人民,所以无论多么艰难困苦,人民都坚定地跟着共产党走。党的生命力从根本上说来自于人民。人民的拥护和支持是党的事业兴旺发达之本,也是执政最牢固的政治基础和最深厚的力量源泉。民心是最大的政治。有了人民的拥护和支持,共产党的根基就坚如磐石,共产党的生命力就长盛不衰。

其二,党的自我革命精神不断解决自身存在的问题。这是坚守党的初心使命赋予百年大党青春活力的保障。在党的奋斗历程中,尤其是在长期执政条件下,各种危险因素的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有,各种违背初心使命、动摇党的根基的危险无处不在。因此,党坚守初心使命,必须要有强烈的自我革命精神,不断解决自身存在的问题,做到自身过硬。只有同一切危害党的肌体健康的现象作坚决斗争,不断提升党自我净化、自我完善、自我革新的能力,我们党才能始终保持肌体健康,不断焕发出旺盛的青春活力。⑩7

(作者系省社科院政治与党建研究所原所长、郑州师范学院特聘教授)

## 从党史中汲取谋划未来的智慧

□乔石豪

习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话中强调,我们党“注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明方向、用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格”。自建党以来,我们党对中国革命事业发展道路的擘画、对陕甘宁边区经济建设的计划,对“一五”至“十四五”规划的编制和实施等,都充分体现了我们党谋大事创伟业的前瞻性和科学性。

### 规划工作保障革命和建设事业

大革命时期,我们党在马克思列宁主义指导下,制订了一系列组织工农运动、发展党组织的规划,如1922年11月的《中国共产党对于目前实际问题的计划》、1926年7月的《上海工作计划决议案》等。

抗战期间,我们党积极探索经济建设方案。在筹建陕甘宁边区政府过程中,成立特区经济建设计划起草委员会,负责编制经济建设规划。1937年6月,正式发布了《经济建设实施计划》(1937年7月—1938年12月)。此后,边区政府发布一系列经济建设计划,如:《一九三九年边区国防经济决议》包含1939年经济建设计划;《新华日报》(1941年3月31日,第二版)刊登《一九四一年的陕甘宁边区经济建设计划》等。

解放战争时期,我们党组织实施了更大

跨度、更宽范围的社会建设规划,如《人民日报》(1946年5月30日,第二版)刊登了《陕甘宁边区政府颁布[三年建设计划方案]》。该建设规划覆盖面广、计划周密,已经具备了国民经济发展规划的雏形。

新中国成立后,我们的规划管理工作呈现出体系化、科学化等特征,如支撑“一五”计划的《1956—1967年科学技术发展远景规划》;既有《“十四五”规划和2035年远景目标纲要》,又有国家教育事业发展“十四五”规划、国家卫生健康“十四五”等专项规划,以及各省市县的子规划。

### 规划工作明确不同时期主要任务

2019年5月31日,习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调,“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。”在党的百年规划史中,我们党始终把“一切为了人民、一切依靠人民”作为规划管理的根本出发点。

新民主主义革命时期的总路线是“无产阶级领导的,人民大众的,反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命”。在这个总路线和总政策之下,大革命时期的工农运动规划、土地革命时期“农村包围城市”的斗争规划、抗日战争时期以坚持“持久战”为代表的抗战规划、解放战争时期的规划和经济建设规划等,始终以实现“民族独立、人民解放”为目标。

新中国成立后,我们党编制、实施“一五”计划等一系列发展规划,建立了比较完整的工业体系和国民经济体系。1978年改革开放后,规划管理以经济建设为中心,以人民的美好生活需要为目标,极大地激发了广大人民群众的创新创造。

党的十八大以来,党中央着眼于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的历史使命,习近平总书记更是对人民高度负责的态度,亲自参与“十三五”规划和“十四五”从起草到出台的全过程,深入地方和基层调研,倾听社会各界人士的意见建议,亲自修改审定规划的文件稿,把规划编制工作变成了把握规律、尊重实际、凝聚人心、汇聚力量的过程。

### 规划工作凝聚干事创业的经验智慧

实事求是使规划管理接地气。在党的百年规划管理史中,我们党在不同历史阶段,根据社会条件、现实基础和工作重心的变化,制订了不同的规划,充分体现了我们党灵活运用马克思主义,推进规划管理与中国实际相结合的特点。1941年8月,《陕甘宁边区政府为制订生产计划给各级政府的指示信》明确提出“制订经济建设计划,应与检查和总结过去的经济建设工作联系起来”。2006年之后,五年计划改称为五年规划。一字之差,既反映了我国经济发展从计划经济向市场经济的转变,又反映了我们党从计划管理向宏观、重指导性领导方式的转变。

问题导向使规划管理有灵气。规划管理

工作只有坚持问题导向,才能避免“刻舟求剑”。在党的百年规划管理史中,我们党对党员数量严重不足的问题,制定了组织工农运动、发展党组织的规划;面对城市反革命势力强大的问题,制定了“农村包围城市”的规划;面对根据地物资匮乏的问题,制定了促进经济发展的规划。新中国成立后,面对百业待兴的问题,制定了以“一五”计划;面对世界百年未有之大变局,制定了以“十四五”规划和2035年远景目标纲要。所有这些,正是做到了紧盯问题、具体问题具体分析的问题导向。

强执行力使规划管理有底气。我们党从新民主主义革命时期就拥有巨大的动员能力、高效的组织能力和严明的组织纪律。这种政治优势保证了规划管理工作的执行力。我们党从工农运动工作,到组织经济建设,从“一五”计划到“十四五”规划,都以强大的执行力保障了规划管理工作的连续性。在党的百年规划管理史中,我们党从革命党逐渐转变为执政党,在规划管理工作中,不断总结经验、提高本领、迎接挑战,强执行力始终是我们党规划管理工作的底气。

“凡事预则立,不预则废”。我们党百年规划管理工作的光辉历程,是我们党中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的生动写照。在新时代,从党的百年规划管理史中汲取谋划未来的智慧,可以为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大力量。⑩7

(作者单位:河南大学文化传承与创新研究中心)